

**Интерактивное учебное пособие «Таймлайн «Певец русской природы»,  
посвященное жизни и творчеству М.М. Пришвина**

**Косинова Анастасия Павловна,**  
*педагог-организатор, МБУ ДО "ЦДО "Одаренность",  
г. Старый Оскол, Белгородская область,*

**Косухина Ирина Викторовна,**  
*методист, МБУ ДО "ЦДО "Одаренность",  
г. Старый Оскол, Белгородская область*

**Котарева Наталья Ивановна,**  
*методист, МБУ ДО "ЦДО "Одаренность",  
г. Старый Оскол, Белгородская область*

4 февраля 2023 года исполняется 150 лет со дня рождения одного из крупнейших российских литераторов – Михаила Михайловича Пришвина (1873-1954). Он был одним из певцов природы, завещавших любить ее, познавать ее тайны. В своём творчестве

М.М. Пришвин исследовал важнейшие вопросы человеческого бытия, морали и нравственности, места человека в природе. Книги автора неповторимы, просты и содержательны.

Чтение представляет собой неотъемлемую часть освоения жизненно значимой информации. Интеграция личности, включающая в себя набор значимых человеческих ценностей: духовных, материальных, интеллектуальных, мировоззренческих, немыслима без чтения. Не читая, человек не развивается, не совершенствует свой интеллект, память, внимание, воображение, не усваивает и не использует опыт предшественников, не учится думать, анализировать, делать выводы.

Литература служит могучим, действенным средством умственного, нравственного и эстетического воспитания детей и молодежи, она оказывает огромное влияние на развитие и обогащение речи, грамотное изложение мыслей.

Реальность современной жизни требует от человека умения ориентироваться в большом потоке информации, умения ее интерпретировать и использовать в жизни.

Использование современных интерактивных и мультимедийных технологий в современной образовательной среде позволяет повысить наглядность и эргономику восприятия учебного материала, что положительно отражается на учебной мотивации и эффективности обучения.

Внедрение информационно-коммуникационных технологий в процесс обучения позволяет значительно разнообразить методические приемы и средства педагогической деятельности, включить новые формы работы с обучающимися на занятиях, позволяет сделать информацию наиболее интересной, запоминающейся.

Эффективным инструментом для создания привлекательной «упаковки» и визуализации учебного материала может стать один из видов инфографики – таймлайн. Таймлайн (timeline – лента времени) – это графическая интерактивная шкала, содержащая метки с информацией о событии, процессе, явлении; является инструментом для группировки информации в хронологической последовательности, чаще всего представляет собой горизонтальную линию с разметкой по годам (периодам), может включать текстовые пояснения, фото и иллюстрации, аудио и видеоматериалы, а также гиперссылки на сторонние ресурсы в сети Интернет.

Таймлайн как инновационный способ подачи учебного материала идеально подходит для организации образовательной деятельности по различным школьным предметам и во внеклассной работе, используется для формирования у обучающихся системного взгляда на изучаемые события (исторические процессы, биографию или творчество писателя).

Формат таймлайна позволяет объемному учебному материалу придать лаконичную законченную форму и визуализировать его. Единственным условием для этого является наличие в содержании изучаемого материала какой-либо хронологии.

Нестандартное учебное пособие «Певец русской природы» представляет собой интерактивный таймлайн, который посвящен жизненному и творческому пути русского писателя – Михаила Михайловича Пришвина, составлен на основе биографических материалов и произведений писателя.

Цель: популяризация творчества великого русского писателя М.М. Пришвина и приобщение обучающихся к литературе и культурному наследию родной страны посредством использования современных мультимедийных технологий.

Задачи:

- создать условия для приобщения обучающихся к творчеству М.М. Пришвина;
- формировать навыки работы с информацией посредством нестандартного интерактивного учебного пособия;
- воспитывать любовь к творчеству русских писателей;
- развивать стремление обращаться к книге, как к источнику содержательного и занимательного досуга.

Интерактивный таймлайн «Певец русской природы» предназначен для работы на уроках/занятиях по литературе в как в начальной школе, так в средних и старших классах, в воспитательной работе, во внеурочной и проектной деятельности, может быть использован в условиях дистанционного обучения.

Данное учебное пособие можно применять на этапе знакомства с новым материалом, на этапе закрепления, для выполнения домашнего задания или самостоятельной работы по обозначенной теме. Подходит для работы с детьми с РАС и ОВЗ.

Интерактивный таймлайн соответствует требованиям ФГОС, будет полезен в работе учителей начальных классов, русского языка и литературы, педагогов дополнительного образования. Использовать данное учебное пособие можно индивидуально (с помощью персонального компьютера, смартфона/планшета) и/или фронтально (персональный компьютер и мультимедийный проектор, доступ в сеть Интернет).



Рис. 1. Интерактивный таймлайн «Певец русской природы»  
(доступ к интерактивному пособию по ссылке: <https://cloud.mail.ru/public/EoYX/n9sxayKJg>)

Таймлайн «Певец русской природы» представляет собой горизонтальную шкалу в виде фотоленты/киноплёнки, на которой последовательно нанесены фотографии жизненного пути М.М. Пришвина. Основные и значимые события жизни писателя обозначены точкой и вертикальной лентой времени, которые наглядно демонстрируют хронологию выхода в свет произведений автора и

значимые события творческого пути Михаила Михайловича (представлены произведения, изучаемые в школе и рекомендованные для внеклассного чтения).

Произведения М.М. Пришвина выделены синим цветом, что указывает на наличие гиперссылки, при нажатии на которую осуществляется переход на сторонний ресурс в сети Интернет, для прочтения (электронная книга) полного произведения, книги автора.

В верхней части данного учебного пособия расположен портрет писателя, который служит своеобразной кнопкой для перехода на сторонний ресурс (или по QR-коду), где можно ознакомиться с полной биографией М.М. Пришвина.

Посетить виртуальный тур по музею-усадьбе М.М. Пришвина в с. Дунино, можно, нажав на картинку или считав QR-код.

Данное учебное пособие является динамическим, и в дальнейшем возможно добавление новой информации.

Таймлайн как простой и не требующий определенных знаний инструмент позволяет сделать обучение более творческим и результативным процессом.

#### **Использованные ресурсы:**

1. <http://prishvin.lit-info.ru>
2. <https://prishvin.ru>